

2 июля 1944 года старший лейтенант Федор Бажора отличился в бою под станицей Жодино

Федор Бажора отличился в боях под станцией Жодино, а впоследствии был удостоен звания Героя Советского Союза.

Родился он 15 февраля 1911 года на хуторе Елизаветовка Донецкого округа Области Войска Донского (сейчас – территория Миллеровского района Ростовской области, РФ). Родился и вырос в многодетной крестьянской семье. Его отец и дядя служили под началом легендарного героя гражданской войны В. Чапаева. Всего в семье было четыре дочери и четыре сына. Федор был младшим.

После окончания школы Федор работал в колхозе, с 1933 по 1936 годы служил на Дальнем Востоке.



В Красную Армию был призван 4 декабря 1941 года. Боевой путь

начал под Севастополем. Служил в отдельной роте ПТР батальона морской пехоты. Все дни героической обороны черноморской крепости Федор Бажора, секретарь партийной организации роты, личным примером воодушевлял боевых товарищей. 10 апреля 1942 года был ранен и на подводной лодке доставлен на Кавказ. В письме домой Бажора указал, что Севастополь был для него высшей военной школой.

В 1943-1944 гг. учился в Московском военно-политическом училище им. В.И. Ленина. А в марте 1944 года отправился на фронт во второй раз. Здесь был назначен парторгом стрелкового батальона в 379-м стрелковом полку 220-й стрелковой дивизии 31-й армии на Западном фронте, с апреля – на 3-м Белорусском фронте.

Из воспоминаний Н. Кураева о старшем лейтенанте Федоре Бажоре:

«Когда реку окутала тьма, на воду осторожно спустили сколоченный саперами плот. На нем установили два станковых пулемета. Пять человек тихо отчалили от берега. Командовал заместитель командира батальона старший лейтенант Федор Максимович Бажора.

Переправа через Березину прошла удачно, но как только маленький десант вступил на берег, его обнаружили. В воздухе засветились ракеты, по всему берегу застрочили пулеметы и автоматы. Десантники стали торопливо окапываться. До рассвета гитлеровцы трижды атаковали, однако всякий раз их встречал огонь двух «максимов». Во время третьей атаки двое десантников были убиты, третий тяжело ранен. За умолкший пулемет лег старший лейтенант. Он стрелял метко. Враг не прошел и на этот раз.

Тем временем начали переправу подразделения дивизии. И когда пулемет десантников достреливал последние патроны, загремело русское «Ура!»

Утром было подсчитано: при защите плацдарма группа, возглавляемая старшим лейтенантом Бажорой, уничтожила более

пятидесяти гитлеровцев».

Старший лейтенант Федор Бажора в бою под станицей Жодино 2 июля 1944 г. своим примером увлек личный состав 4-й и 5-й стрелковых рот на отражение вражеской контратаки, в рукопашном бою уничтожил 11 солдат и офицеров противника. В результате боя положение батальона было восстановлено. Так описывался подвиг в наградном листе.



Уже на следующий день, 3 июля, Бажора в числе первых вошел в Минск. В наступательных боях за освобождение Беларуси Федор

Максимович проявлял отвагу и мужество. При форсировании Немана лично переправился через реку при шквальном огне противника и отважно удерживал берег. Затем организовал группу красноармейцев и внезапным ударом во фланг восстановил положение на угрожаемом участке.

Позже, после освобождения территории Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, Федор Бажора узнал, что 24 марта 1945 года по ходатайству командования соединения ему присвоено звание Героя Советского Союза: «В боях за овладение городами Данциг и Гдыня, когда Красная Армия добивала врага в его собственной берлоге, я с группой красноармейцев участвовал в уничтожении бронепоезда врага. В этом бою я был тяжело ранен. С того времени я расстался с боевыми друзьями. Только в госпитале узнал, что за проведенную операцию командование части направило ходатайство о представлении меня к награждению орденом Красного Знамени», – вспоминал Федор Максимович.



Звание Старший лейтенант

Фамилия, имя и отчество Бажора

Юефор Максимович

В АМ, участнику боев за овладение городом и крепостью **ГДАНЬСК (ДАНЦИГ)**, приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища **СТАЛИНА** от 30 марта 1945 года № 319 за отличные боевые действия объявлена **БЛАГОДАРНОСТЬ**.

КОМАНДИР ЧАСТИ

Полевая почта № 05288

Дань

МКМ № 919

Война для старшего лейтенанта Бажоры закончилась. В госпитале на излечении он был до августа 1945 года, а затем был уволен в

запас по болезни.

Всего за время войны красноармеец был ранен три раза. Также награжден орденом Ленина, медалью «Золотая Звезда», медалью «За оборону Севастополя», медалью «За победу над Германией», юбилейными медалями.

В послевоенное время вернулся в родной хутор, был избран председателем колхоза. После войны у Федора Максимовича родилось двое сыновей. В 1957 году переехал в г. Миллерово Ростовской области.

Умер Федор Бажора 4 июля 1966 года. В Миллерово на доме, где жил Герой Советского Союза, была установлена мемориальная доска. Одна из улиц города носит имя Бажоры. В городском краеведческом музее ему посвящена витрина в зале Великой Отечественной войны. В Жодино также есть улица Бажоры.

Александр Симонович, краеведческий музей